



# Tema de lunes

Acusamos recibo al interesante libro "Temas ferroviarios", editado por el Excmo. Ayuntamiento de Burgos y la Cámara de Comercio e Industria y que recoge una serie de sugestivos artículos publicados por el Intendente del Estado en la explotación de ferrocarriles y buen amigo don José María González-Marrón, en nuestro colega "Diario de Burgos" acerca de importantes problemas cuyo "leit motiv" es el ferrocarril y están directamente relacionados con nuestra ciudad. La edición de este libro —llamado así únicamente por su tamaño material y extensión— responde al homenaje que, con motivo de la oportunísima campaña divulgadora realizada por el señor González-Marrón, rindieron a este las entidades anteriormente mencionadas. El propio autor ha tenido la gentileza de enviarnos un ejemplar de su obra, en rasgo que sabemos apreciar como merece.

Hemos seguido directamente la campaña periodística del señor Marrón, como la mayor parte de los burgaleses. Sus comentarios abordan cuestiones técnicas, desde luego, pero es indudable que siempre están dotados de una amenidad singular que acredita un adecuado conocimiento de lo que se escribe para la Prensa y de la psicología de sus lectores. Como, por otra parte, los diversos motivos abordados han ido respondiendo a un imperativo de actualidad, nada fuera más lógico que ese interés y esa simpatía con que la labor efectuada por don José María González-Marrón es apreciada. Pero hay más todavía y es el profundo amor a su patria chica que inspira toda la obra del escritor y su ferviente deseo de contribuir a la resolución de muchos de los problemas que aquella tiene planteados. Bastaría ello para hacerle merecedor a la admiración general de que goza.

El conocer ya las materias que "Temas ferroviarios" contiene, no ha podido ser obstáculo para nuevamente volver sobre ellas, hojeando y ojando el trabajo que acaba de llegar a nuestras manos. Siguen en pie casi todas —por no decir todas— las cuestiones que fueron expuestas durante cerca de dos años. Algún quizá pudiera sentirse en el caso de creer que estamos ante un ejemplo clásico de "sermón en el desierto". Pero no; nunca hay esfuerzo vano y, por otra parte, conviene no perder de vista la complejidad de esos asuntos y los escollos que forzosamente es preciso salvar en el intento de arreglar las cosas de acuerdo con las necesidades y conveniencias de la comunidad, cuando resulta preciso cambiar no un detalle sino —podríamos decir— un sistema, pues tantas son las circunstancias cuya variación se desea. Hay también síntomas ciertos de que la autorizada voz del señor González Marrón ha sido escuchada y de que, quizá a no tardar, bastantes de sus razonadas aspiraciones —que lo son de Burgos— pueden encontrar feliz satisfacción. Fijémonos, sin más, en ese interés tan reiteradamente mostrado por el ministro de Obras Públicas, señor conde de Vellelano, respecto a una urgente conclusión de las obras Mediterráneo, cuya trascendencia en orden al progreso y engrandecimiento de la capital y de la provincia, es obvia.

AVIZOR

## La Asociación de la Prensa conmemora el XXXV aniversario de su fundación

La Asociación de la Prensa burgalesa, celebra ayer, en la intimidad, el XXXV aniversario de su fundación, asistiendo a una misa que se verificó en la capilla del Santísimo Cristo de la Catedral, que fue oficiada por el vicepresidente de la Entidad, presbítero don Jaime Vargas, quien al final rezó un responso por los asociados fallecidos.

Presidieron el acto el alcalde y presidente honorario de la Asociación, don Florentino Díaz Reig; el delegado de Hacienda, don Basilio Marces; el presidente de la Asociación de la Prensa, don Esteban Sáez Alvarado; los señores fundadores de la misma, don Hermenegildo González, don Antonio Martínez del Campo, don Eduardo Díez Conde,

don Ismael García Rámila y don Emilio González, a los que la Asociación ha nombrado miembros de honor, los periodistas burgaleses y familiares.

A las ocho de la tarde, tuvo lugar un almuerzo en la Sala de fiestas y a los postres, el señor Alvarado, felicitó a los nuevos socios de honor. Evocó la figura del primer presidente de la Asociación, don Mariano Rodríguez y tuvo un recuerdo para aquellos directivos modelo de periodistas, que fueron don Juan Albarredo, don José María de la Puente, don Ignacio Albarredo, don Amando Ceballos y don Leonardo Vargas.

El señor Alvarado leyó una carta del director general de Prensa, señor Aparicio, que había sido invitado para presidir estos actos y que por motivos particulares que no pudo asistir, agradeciendo la deferencia y telegramas de los socios fundadores, que también le han sido nombrados miembros de honor, señores Arraras, García Alía, López Bravo y Tarduchi, los cuales agradecerían el nombramiento y lamentaron no poder asistir al acto por sus ocupaciones, que les retienen fuera de Burgos.

El señor Alvarado hizo entrega de los títulos de socios de honor a los que se hallaban presentes y el señor Martínez del Campo, en nombre de sus compañeros socios fundadores, expresó su reconocimiento por la atención de que se los hacía objeto.

El señor Díaz Reig, pronunció breves frases enalteciendo el homenaje que se tributaba a los socios fundadores, deseando que la Asociación de la Prensa continúe prosperando como hasta ahora.

## Vida burgalesa

### Rasgo de honradez de dos niñas

El estudiante inglés Harry Streets se le extrajo ayer tarde una cartera que contenía aproximadamente la cantidad de 5.000 pesetas, en moneda inglesa y española, cuando presenciaba una sesión cinematográfica en una de las salas de nuestra ciudad.

Apercibido de la falta dio cuenta del hecho en la Comisaría de Policía y Guardia Municipal, encontrándose poco después con dos niñas, de 12 y 15 años, hijas de don Mariano Palacios Luengo, que habita en el corralón de los Infantes 3, quienes le comunicaron que se hallaba en su poder la cartera, la cual habían depositado en manos de su padre. Este, no obstante hallarse enfermo, abandonó el lecho para dar cuenta del hallazgo a la policía.

La cartera, con el dinero y documentos que contenía, fue devuelta a su legítimo poseedor, quien hizo cargos y reconocimientos elogios de la honradez de las pequeñas, a las que gratificó con cien pesetas. El rasgo ha sido muy comentado, ya que las dos niñas pertenecen a una humilde familia burgalesa.

### Asistencias en la Casa de Socorro

Jose Santos, de 34 años, María Luisa Ojeda, de 39 años, Luisa Morales, y Luis Arauz, vecinos todos del barrio de Huélagos, que sostienen una covacha ayer tarde en la casa tabernascuista de dicho barrio, resultando todos con lesiones de carácter leve. Intervino la Guardia Civil del barrio, Nterio Romero, de 31 años, Camino de Cortes 4, de herida punzante en la región epigástrica, de pronóstico reservado, que el causo Esteban Arnaiz.

Felisa Calvo Díez, de 5 años, que habita en Fernán González 101, de herida contusa en la región mentonaria y contusiones y erosiones en la rodilla derecha, causadas por caerse de la ventana del primer piso de su domicilio a la calle. Su estado se calificó de menos grave.

Silvina Roca, de 12 años, Salas 16, de luxación del codo derecho, que se produjo por caída jugando.

### Observatorio meteorológico

BAROMETRO.—A las ocho de la mañana, 683,9; a las dos de la tarde, 685,2; y a las siete de la tarde, 684,9.

TERMOMETRO.—Temperatura máxima, 22,4 a las 18; mínima, 15 a las 5,30.

DIRECCION Y FUERZA DEL VIENTO.—A las ocho de la mañana, SSW—1,8 Kms.; a las dos de la tarde, SSW—5,4 Kms.; a las siete de la tarde, SSW—3,6 Kms.

Recordó 123,6.

Lluvia, inapreciable.

### Farmacias de guardia para hoy, lunes

Señores Real, Plaza de José Antonio 33 y Perras Conterras, San Pedro y San Felices, 14.

## La Apícola Bilbaina inaugura su sucursal en Burgos

Ayer mañana, se celebró el acto de la bendición e inauguración en esta ciudad, de la sucursal de la Apícola Bilbaina, sociedad dedicada a la administración de colmenas y venta de miel, derivados de las colmenas, establecida en la calle Almirante Bonifaz.

Desde primeras horas de la mañana, recorrió la capital un camión engalanado, con altavoces, anunciando el acto que se iba a verificar y a realizar, propaganda de la nueva industria.

A las ocho y media, tuvo lugar el acto de la bendición del local, en el que actuó el reverendo padre Fray Esteban Gómez, religioso de los Sagrados Corazones de María, con residencia en Madrid, quien pronunció breves palabras, poniendo al nuevo establecimiento bajo la consagración de la Virgen de las Abejas, que se venera en Santo Domingo de la Calzada.

Asistieron al acto el director gerente de la empresa, D. Pedro Cambero, el inspector de la misma, don Matías López de Miguel, don Francisco Santamaría Izarra, delegado en Burgos y varios funcionarios de la empresa venidos de Bilbao y numerosos invitados.

En la Sala de Fiestas se obsequió a los concurrentes al acto de la inauguración con una copa de vino español, haciendo uso de la palabra el Padre Gómez y el gerente de la empresa, señor Cambero.

Los niños burgaleses que visiten esta tarde el nuevo establecimiento, serán obsequiados con unos tarritos de miel.

NUESTRO TELEFONO 2015

**AGENCIA DE TRANSPORTES MINGUEZ**

TRANSPORTES REGULARES POR CARRETERA DE PAQUETERIA Y TONELAJE, DE DOMICILIO A DOMICILIO

LINEA NORTE  
Burgos-Miranda-Vitoria-Pamplona-San Sebastián-Bilbao

LINEA SALAMANCA  
Burgos - Palencia - Valladolid - Toro - Zamora-Salamanca-Guijuelo-Béjar

LINEA GALICIA  
Burgos-León-Astorga-Ponferrada-Orense-Vigo-Pontevedra-Santiago-Lugo-Coruña-Ferrol

LINEA VALENCIA  
Burgos-Madrid-Valencia-Elda-Elche-Alcoy

SERVICIOS COMBINADOS CON EL HUESTO DE ESPAÑA  
¡LLAME USTED A NUESTRO TELEFONO, 2786  
E INMEDIATAMENTE RECOGEREMOS SU MERCANCIA

**Talleres Gráficos** DIARIO DE BURGOS  
Vitoria, 13. Tel. 2015

IMPRESA - FOTOGRAFADO - ENCUADERNACION

Folleto - Revistas - Modelaje de oficinas - Cartas  
Facturas - Tarjetas y toda clase de trabajos tipográficos.  
DESCUENTOS A ANUNCIANTES Y SUSCRIPTORES

## Bendición solemne de dos sucursales de la Caja de Ahorros del Círculo Católico de Obreros

### En Santibáñez Zarzaguda y Estépar

En la mañana de ayer tuvo lugar en Santibáñez Zarzaguda, la bendición de la nueva sucursal que para dicha zona, ha establecido la Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Círculo de Obreros. Terminada la misa solemne, se organizó la comisión encargada de este edificio en que se halla la oficina que fue bendecida por el señor cura párroco don Bernardino Moral, quien a continuación y desde el balcón del Ayuntamiento, habló al público congregado en la plaza de España, dando las gracias al Consejo de Gobierno del Círculo, por haber establecido esta sucursal que permite con toda facilidad la práctica del ahorro a esta comarca. Siguiendo en el uso de la palabra el director gerente, el vicepresidente del Consejo de Gobierno don Julio Gonzalo Soto y el consiliario reverendo Padre Calzada, quienes expusieron brillantemente, las funciones económicas, sociales y benéficas que realiza la Caja de Ahorros y Monte de Piedad y que en adelante y en forma más intensa han de dejarse sentir en este cuadrante de nuestra provincia.

Finalizado el acto, las autoridades, entre las que se hallaban los alcaldes de los pueblos comarcanos presidiendo por el de Santibáñez don Lázaro García, fueron obsequiados en el domicilio del agente don Victoriano González con un vino español, haciendo entrega al señor cura párroco, de sedados donativos para las asociaciones benéficas y religiosas y anunciándose para los niños más destacados por su aplicación y conducta de las escuelas de la comarca, un viaje a la capital en fecha próxima que costeará la Caja de Ahorros.

EN ESTÉPAR

A las cinco de la tarde en Estépar, se verificó la bendición de la nueva oficina que para atender el ahorro de los diversos pueblos de esta rica zona, ha establecido la Caja del Círculo Católico de Obreros. Con este motivo se trasladaron a la ciudad villa, consejeros y altos empleados de la entidad, que fueron recibidos en el Ayuntamiento por la Corporación en pleno, alcaldes comarcanos, autoridades todas y el agente don Lorenzo Sicilia. En la iglesia parroquial hubo un solemne acto eucarístico oficiado por el señor cura párroco don Flo-

## Profesionales

**C. SUAREZ DE PUGA**  
DIRECTOR SANATORIO  
"VIRGEN DE BEGONA"  
Enfermedades nerviosas y mentales  
Sanatorio, San Pedro Cardena, 21  
Consulta, Avellanar, 1 (De 12 a 2)

**V. OJEDA CARCEDO**  
APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION  
Análisis clínicos, Rayos X, Metabolismo.  
Consulta de 10 a 2 y de 3 a 5  
Vitoria, 20, 1.º — Teléfono, 1367

**RICARDO CUEVA**  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Vitoria, 20, 1.º Dcha. — Teléfono, 1721

**F. URRACA**  
OCULISTA  
LAIN CALVO, 17 — TELÉFONO 1371

**E. Vignalde Errasti**  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Vitoria, 16 — Teléfono, 3092

**JOSE ALONSO**  
Medicina interna, corazón y nutrición  
RAYOS X  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6  
Espolón, 32 — Teléfono 1912

**MOISES ARROYO**  
PIEL Y VENEREAS  
Plaza de Prím, 24. — Teléfono, 3264

**CLINICA QUIRURGICA S. ARIAS**  
CIRUGIA GENERAL Y ESPECIALIDADES  
SAN PEDRO CARDENA, 23 — TELEFONO, 2248. — SERVICIO DE AMBULANCIA  
CONSULTA: VITORIA, 10, 2.º - DE 12 a 2

**JOSE CARAZO**  
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
del Hospital de Barranetas y Cruz Roja  
Vitoria, 36 3.º — Teléfono 1591

**G. BAÑUELOS**  
OCULISTA  
DE LOS SERVICIOS DE SANIDAD DEL ESTADO  
CASA MATILDE, 67 — TELÉFONO 1500

**F. ESCRIBANO PARRA**  
ANÁLISIS CLÍNICOS  
TRANSFUSION DE SANGRE  
Concepción, 2. — Teléfono, 3144

**I. LOPEZ SAIZ**  
Jefe de Clínica del Sanatorio  
Psiquiátrico "SAN LUIS"  
Enfermedades mentales y nerviosas  
Consulta diaria de 12 a 2  
Calle de Santander, 23 y 24, 3.º

**DR. MUÑOZ CASAS**  
PIEL Y VENEREAS — ONDA CORTA  
DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTIVENEREO  
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6  
Almirante Bonifaz, 12, 1.º — Tel. 1539

**Doctor VILLA**  
MOJOS Y ARTICULACIONES  
CIRUGIA GENERAL RAYOS X  
Calera, 15, 1.º

**Sanatorio de Nuestra Señora de la Blanca**  
CURAS DE REPOSO  
Enfermedades de Medicina General  
Pisonos, 33. — Tel. 2323. — BURGOS

## Curioso y de actualidad

### Las bromas de algunos animales

Un periódico de Toronto ofrece la siguiente información:

El parque zoológico de Bronx posee un orangután hembra que es una comedia completa. Cuando juzga que hay suficiente gente delante de suelta, se pone el plato de su comida a guisa de sombrero y espera los aplausos.

Algunos pequeños gatos salvajes se divierten precipitándose con un horrible maullido sobre las piernas de una persona. Cuando están a punto de alcanzarla, dan un salto de costado y se van con el pelo erizado, muy felices por haber almorzado a alguien.

Los gatos demuestran su sentido del humor jugando con el ratón que ese día se dispone a devorarlo. Para el ratón es una terrible tortura, pero para el gato es una indudable diversión.

El coyote es uno de los animales que mejor comprende la broma. Un canadiense se lanzó un día acompañado por su perro a la persecución de un viejo coyote que había hecho estragos en su gallinero. El perro encontró la pista del coyote, pero éste le llevó hacia una rasca, de las que el perro saltó aullando. Sentado sobre el lomo de una roca el coyote parecía muy satisfecho de su broma, había conducido a su perseguidor hasta un nido de ratas atizcadas.

### Oración nocturna

El periódico "Telegraf", del Berlín occidental, informa que los maestros —munistas de Sajonia instruyeron a sus alumnos pequeños para que repitan todas las noches esta especie de oración antes de quedarse dormidos: "Que tus requeñas manos, cierra tus pequeños ojos y piensa un minuto en Stalin".

### 7a inteligencia funciona mejor en el campo

Entre los niños nacidos en el campo, la inteligencia es más alta que entre los niños nacidos en la ciudad, ha declarado el doctor J. Maxwell, en Edimburgo.

El mayor número de niños inteligentes pertenecientes a determinada clase social, no se da en los hijos de padres de la clase alta, ni en los de la

### Buen oído

Durante la reciente ofensiva china, en Corea, un soldado de infantería cuya profesión civil es la de crítico musical, salvó a un tanque americano de una posible destrucción.

Un soldado comunista chino distraído de soldado suresteño y llevando consigo explosivos, se dirigió al tanque en cuestión, cargando una batería de amor suresteño.

El soldado americano, sin vacilar un momento, lo mató con un disparo.

Cuando le preguntaron por qué había hecho eso, el crítico musical contestó:

—Es un chino. He oído a los suresteños cantar esa canción todas las noches durante meses, y ésta es la primera vez que escuché a uno cantarla con un tono tan certero.

### Robinson en su isla

Gerard Keane es el único niño que vive en la Isla de Grand Island, a lo largo de la costa irlandesa. Esta isla, que contaba con 300 habitantes a principios de siglo, hoy tiene sólo cinco habitantes, y cinco niños más que treinta. Gerard tiene cinco años de edad y nunca ha visto a otros niños, ni automóviles, ni calles, ni trenes, ni bicicletas. Jamás ha oído la radio.

Ahora va a descubrir todo esto, porque sus padres han decidido instalarse en la misma Irlanda. En la isla sólo quedarán algunos pescadores sin iglesias, sin almacenes, sin teléfonos, sin médicos... y sin pescado, porque también ha desaparecido de la región.

### Estudiantes duelistas

La policía local de Hannover ha confiscado varios floretes de esgrima en el curso de una "raid" por sorpresa, en un lugar donde ciertos estudiantes alemanes se hacen ilegalmente.

Se dice que varios de estos estudiantes han celebrado duelos. La policía calcula que son cincuenta o sesenta es-

## CLAROS VARONES DE BURGOS

### Don Domingo Hergueta Martín historiador y publicista

Por Guillermo RUIZ  
Académico C. de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas

Don Domingo Hergueta no nació en Burgos pero pasó su infancia en Burgos los burgaleses, afortunadamente, en el momento de su nacimiento, el mundo de la cultura y de la historia, de la investigación y de la publicación, debe la historia y a los burgaleses su más entusiasta y acérrimo divulgador.

Nació nuestro biografiado en Aguilar de Navarra, el 16 de Diciembre de 1856 y falleció en Burgos el 5 de Junio de 1940, a los 84 años de edad.

Vino muy tarde a Burgos, en cuyo Instituto de Segunda Enseñanza estudió con gran aprovechamiento el Bachillerato, trasladándose después a Madrid donde en la Universidad Central cursó también con gran brillantez la carrera de abogad.

Más tarde fue nombrado funcionario del Ministerio de Hacienda y luego trasladado su residencia a Haro (La Rioja), donde escribió y publicó un interesante volumen de 641 páginas titulado "Noticias históricas de la Muy Noble y Muy Leal Ciudad de Haro".

Es una obra interesantísima en extremo, en la cual Hergueta da noticias sumamente notables acerca de dicha ciudad. Desde los tiempos más remotos hasta el momento de escribir su libro. Por dicha obra, el señor Hergueta recibió como premio que el Ayuntamiento de Haro le nombrase cronista de dicha ciudad.

Al comenzar este siglo don Domingo Hergueta fue nombrado inspector técnico del Timbre, en nuestra ciudad, cargo que desempeñó hasta su fallecimiento ocurrido hace diez años.

Nuestro biografiado que tenía un gran amor y afición a los estudios históricos y artísticos, comenzó en Burgos, su labor y como su cargo mencionado le hizo conocer la provincia, recogió noticias, versos y anécdotas por los pueblos y compuso un libro titulado "Folklore burgales" que fue editado en el año 1934 por la Excmo. Diputación Provincial.

En dicha obra están reunidos en once capítulos, cantos y romances populares, notas sobre escritores de casos y asuntos burgaleses, metes y peculiaridades de algunos pueblos de la provincia de Burgos, copias referencias a Burgos y otros pueblos de nuestra provincia, frases, dichos, refranes y balios y canciones populares. Leyendas interesantes y costumbres tradicionales, canciones, copias religiosas e himnos varios de Burgos. Todo ello escrito en un estilo claro, elegante y bello.

El año 1908, publicó un folleto sumamente interesante titulado "Cantos y Poesías Populares de la Guerra de la Independencia", recopiladas e ilustradas con ocasión de celebrarse el primer centenario de tan glorioso acontecimiento.

HERGUETA, HISTORIADOR. — Hemos dicho el principio de esta biografía que don Domingo Hergueta fue un excelente historiador y nos lo demuestra con la publicación de su excelente obra titulada "Noticias Históricas del doctor Zumel", editada el año 1925. En ella nuestro biografiado facilita detalles su-

mente interesantes de esta interesante figura burgalesa.

Cira obra muy notable y curiosa de Hergueta es la titulada "Noticias históricas de la Hermandad de Caballeros, escuderos hijosaldados de Caballeros, de Montes Claros de la Junta de Unión de la Merindad y Jurisdicción de Rio Ubierna".

En este libro compila ordenadamente todos los hechos, sucesos y episodios de dicha Hermandad de Caballeros, a través de los siglos, desde su fundación. Hergueta era un gran rebuscador de archivos y nunca dejó la noticia de un suceso ni del año en que aquel se produjo sin tener la certeza de su exactitud y veracidad.

Otro folleto muy curioso escribió y publicó Hergueta: El titulado "Los Siete Infantes de Lara".

Notable en extremo otra obra de nuestro ilustre biografiado titulada "Noticias históricas de Ubierna y su castillo", en la cual hace una sencilla y detallada historia de tan famosa fortaleza.

El año 1921 y con motivo de celebrarse el séptimo centenario de nuestra Catedral, don Domingo Hergueta concurreó al concurso que celebró la Academia Bibliográfica de Haro de Sevilla y presentando dos monografías que le fueron premiadas; la una sobre la Imagen de Santa María la Mayor de nuestra Catedral, que obtuvo el premio de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, y la otra que llevaba el siguiente título: "Imagen y Templo de Nuestra Señora de la Blanca en Burgos".

Y, por último, otra obra interesantísima de don Domingo Hergueta es la titulada "La Imprenta en Burgos", que presentó a un concurso de la Biblioteca Nacional. No obtuvo premio, pero aquel Centro le adquirió el trabajo de que conserva nuestra Diputación Provincial en su archivo una copia. Es de desear y así lo creemos que dicha Ilustre Corporación imprima la expresada obra, a fin de honrar la memoria de su autor y para que se conozcan los muchísimos y curiosísimos datos que aporta en orden a una materia nada estudiada en Burgos hasta ahora.

En el Boletín de la Comisión de Monumentos de la Provincia de Burgos, ha publicado también nuestro ilustre biografiado trabajos meritorios, como los titulados: "Noticias históricas del doctor Zumel", "El Sacrificio de Vitoria", en el que describe el poeta que se cubre con tal sudor, y que fue, según las pruebas que convenientemente aporta, D. Sebastián de Calderón y Vileslada, caudillo que fue de nuestra Catedral; "Poesías burgaleses: Don Antonio Angel de Fracasa", en que estudia en todas sus características a este extravagante vate del siglo XIII. "Una página oscura de la historia burgalesa", acerca de los primitivos tiempos de la diócesis burgalesa. Trabajo delícidísimo tratado por Hergueta nada notablemente que nos obliga a dar a conocer, por los datos impresionantes que aporta sobre materia tan delicada y que hasta entonces no era conocida. "El Castillo y las Murallas de Burgos", "El célebre pintor Fray Diego de Leiva", estudio acerca de este célebre pintor con datos muy acertados acerca de sus obras "Los intruables burgaleses" (Discurso leído en la apertura de la Exposición del libro burgaleses, que en 1930, organizó el Ayuntamiento de Burgos); "Poema de Mio Cid", este es el último trabajo que publicó Hergueta, haciéndolo en diversos números del "Boletín de la Comisión de Monumentos de Burgos", correspondientes al año 1938. En ellos describió Hergueta, con la opinión de Menéndez Pidal, generalmente admitida, que el autor del Mio Cid no era don Medinaceli sino de Burgos.

Esta es toda la labor histórica-literaria que don Domingo Hergueta —inimitable amigo— realizó en su carrera y dos años de residencia en nuestra ciudad.

Fue su muerte muy sentida y llorada por muchos burgaleses, que tanto tenían que agradecerle, pues era nuestro biografiado un cristiano caballero, católico ejemplar, amigo verdaderamente de su trabajo. Le merecería haber sido siempre a cuantas tribunas sobre arte o historia burgalesa, proporcionándole datos sobre la cuestión que le cons-llaban.

Al fallecer don Domingo Hergueta era académico correspondiente de la de la historia y como tal, vocal de la Comisión Provincial de Monumentos de nuestra provincia en la cual trabajó eficientemente.

Sirva pues de recuerdo cariñoso al que en vida fue mi sincero amigo y gran maestro, esta modesta y sentida biografía.

## Berta Hertogh, "la muchacha de la selva" se adapta perfectamente al Mundo occidental

### En Holanda, con su familia, se comporta como las jóvenes de su edad de quienes nada la diferencia

La vida de Berta Hertogh "la muchacha de la selva" desde que se reintegró al hogar paterno en Holanda, en Diciembre del pasado año, ha venido constituyendo un marcado contraste con la que llevó en el pueblo malayo en el que pasó más de doce años de su vida. Las fotografías de Berta en el juicio celebrado hace un año, no parecen de la misma persona. En ellas aparece vestida al uso oriental, presentando el aspecto de una muchacha malaya. Hoy se comporta como cualquier otra estudiante holandesa de su edad —catorce años— y apenas se diferencia de ellas. Incluso el que su tez sea algo oscura apenas tiene nada de extraordinario en Holanda, donde hay muchas personas que, como ella, llevan en sus venas mezcla de sangre holandesa e indonesa.

Al parecer, Berta está adaptándose fácil y rápidamente a las nuevas circunstancias de su existencia y su transformación de "una casada musulmana" en una joven católica occiden-

tal ha progresado mucho. El único signo exterior de la disputa que existe en cuanto a su persona lo constituyen los polvos que la acompañan por las calles, como medida de precaución ante un posible ataque de remota intención de rapto.

Berta está tomando lecciones particulares en la escuela católica de "St. Gerázudo Majella", donde una monja que habla malayo a la perfección se ha encargado de su instrucción. No obstante, pronto no será necesario recurrir a la lengua malaya porque Berta está haciendo grandes y rápidos progresos en el estudio del holandés.

Por lo demás, Berta disfruta lo mismo que cualquier otra muchacha holandesa de su edad. Juega con gran libertad y entusiasmo al popular "horribil" especie de baloncesto extendido en Holanda y baloncesto muy serie de amigos, entre ellos una preciosa, Jeanne Segers, hija de un panadero. Sus hermanas y hermanas la quieren y ella les corresponde, tras un período de timidez por ambas partes,

Desde luego, no ha habido dificultad en que se adaptara a la nueva familia a su familia, aunque no haya crecido junto a ella por cuanto todos los hermanos llevan la misma mezcla de sangre que ella, al ser holandés el padre e indonesa su madre. La señora Hertogh todavía habla malayo perfectamente y ello ha hecho que se "perdiera" no se haya encontrado nunca a extraña en su casa. Finalmente, a Berta le gusta mucho el piano y demuestra poseer un buen oído y un excelente instinto musical.

En cuanto a sus padres, se muestran encantados de haber encontrado y recuperado a esta hija que perdieron en 1942, al prolevarse en un viaje a Singapur, cuando sólo tenía cuatro años, y esperar que los Tribunales de Singapur no revocaran la sentencia ni dispusieran de Berta como antes. Berta se entregó a su madre así que —Animada— la mujer que la crió durante ocho años y a su "esposa", Man Sar Adali.

# ESCENARIOS Y PANTALLAS

## Lionel Barrymore y Lewis Stone actuarán juntos en una película

### Un gigante polaco encarna a Goliath en el film yanki "David y Betsabé"

Los artistas cinematográficos han creado una Hermandad para la Semana Santa madrileña. Los artistas, de uno u otro sexo, han de ir en la procesión con túnica, con la cara tapada, sin sonrisas ni ninguna otra alburia sin ninguna distinción. La Hermandad, aprobada ya por el obispo de Madrid, se denomina de Nuestra Señora de la Misericordia. María del Mayor Dolor, y la componen productores, artistas, directores, guionistas, técnicos, periodistas, críticos, agríficos, empleados, etc. La procesión de las cineastas saldrá en la noche del Viernes Santo, con el "paseo" del Santo Emierito, obra de un veterano de la cinematografía, el escultor don Adolfo Aznar, que ha tallado el "paseo" gratuitamente.

#### UN GIGANTE AUTÉNTICO EN "DAVID Y BETSABÉ"

Mide dos metros y cuatro centímetros, pesa 145 kilos, su cuello es seis veces más ancho de medio metro, el pecho alcanza la colosal medida de 142 centímetros y la cintura 101. Se llama Walter Talon, luchador de estilo y polaco de nacimiento. Esta mañana de museos se ha concurrido por obra y gracia de la 20th Century-Fox en aquel famoso fillete al que David mató de una pedrada: Goliath en persona, en la grandiosa película protagonizada por Gregory Peck y Susan Hayward, "David y Betsabé". Diez largas semanas fueron precisas para encontrar este ejemplar de hombre, que fue elegido, entre los cientos de atletas que se presentaron en los estudios, no sólo por sus enormes proporciones, sino porque sabe actuar: estudio arte dramático en su Polonia natal. En fin, un fenómeno completo y un verdadero hallazgo para la 20th Century-Fox porque constituye un Goliath perfecto.

#### DOS SIMPÁTICOS ACTORES

Lionel Barrymore y Lewis Stone, dos de los nombres más simpáticos de la cinematografía americana, interpretarán las primeras partes en la película "Banner Line", que dirigirá Don Metz, con el productor Keeffe Braselton. Gary Forrest tiene a su cargo la nota romántica.

#### NEVA PELÍCULA DE BARBARA STANWYCK

El guionista Frank Fenlon ha escrito el argumento de "The Man With a Girl", de la que serán protagonistas Barbara Stanwyck, Joseph Cotten y Leslie Caron.

Para un papel de traitor que hay en la obra se ha recurrido a Joseph de Santis, actor neoyorquino que se ha destacado en estas caracterizaciones, siendo esta la segunda vez que Hollywood llama para una interpretación similar.

#### "EL GRAN CARUSO"

Nombre sinónimo de gran cantante, una vez más el docto Caruso en una película musical con el tenor Mario Lanza para encarnar a Caruso.

Excepcional la película en el Empire, de Londres, hace dos semanas, obtuvo un éxito que se recordará durante mucho tiempo, y cosa extraña en este film, es que entusiasma al público aunque éste no sea devoto de las óperas, como ocurre con el auditorio londinense.

Recientemente Mario Lanza ha recorrido diferentes ciudades de los Estados Unidos seguidamente de una aurala de triunfos extraordinarios que se llegó al extremo de abrir taquilla durante los ensayos y la sala se llenaba por completo.

Pero no es solamente la parte cantada del film la que gusta mucho, sino que el argumento que es uno de los interesantes capítulos de la vida del que fue famoso cantante, Enrico Caruso, posee un encanto que deleita tanto como la música.

#### COLORES DEL RIO PASARA SUS VACACIONES EN UNA ISLA DESIERTA DEL PACÍFICO

El "res del Rio y su prometida, el

## "Pandora" premiada por la Prensa francesa

### Éxito del film que reveló a Mario Cabré como un "Referendum de Vichy"

Este importantísimo certamen, "Pandora" ha obtenido 5 de las 15 Copas destinadas por la Prensa francesa para premiar distintas particularidades sobresalientes.

"Pandora" este film marcó el debut de Mario Cabré como un "Referendum de Vichy" ha sido premiado por los siguientes conceptos:

Copa de "Le Sol", por el mejor film de colores.  
Copa de "Le Paris", por la mejor historia de amor.  
Copa de "Opera", por la mejor secuencia, por la escena del baile en la pista.  
Copa de "Paris Presse", por la mejor fotografía.  
Copa de la "Entidad", "Vitas de Ecu", por la mejor actuación.  
Copa de la "Entidad", "Vitas de Ecu", por la mejor actuación.

La comedia este interesantísimo certamen, la revista "La Cinéma" premió a "Pandora" refiriéndose a "Pandora" como "este film posee grandes cualidades técnicas y tanto por su asunto como por su realización se sale resueltamente de los moldes habituales".

"Pandora" ha tratado de crear una atmósfera de leyenda alrededor de los personajes de la película, habiéndose realizado perfectamente. El ambiente y el local de la película, el pueblo español, está bien logrado. El técnico de fotografía ha obtenido imágenes sobre todo en

## Vida económica y financiera

Según los balances de la Banca Privada española al 30 de junio, los cuantos corrientes a la vista arrojan en dicha fecha un saldo de 37.166 millones de pesetas, con aumento de 6.423 millones respecto de un año antes. Las imposiciones hasta el plazo de un mes tenían 17.850 millones, con aumento de 2.444. Y las imposiciones a mayor plazo, 4.474 millones de pesetas, con aumento de 177 millones.

Los efectos de comercio hasta momento días presentan un total de 23.014 millones de pesetas y, proporcionalmente, suponen el mayor aumento de todas las partidas del balance ya que tienen un incremento del 24 por 100 en los últimos doce meses con aumento de 173 millones.

Otro aumento de importancia es el de la cartera de Fondos Públicos que figura en el balance por 22.285 millones de pesetas y mejora de 4.947 millones.

### BANCO DE SANTANDER

Banca - Bolsa - Cambio  
Caja de Ahorros  
Espolón, 12  
BURGOS

# ...Los toros desde la barrera

## Alí Gómez sufre una cornada gravísima en la plaza de «Vista Alegre», de Madrid

### Señalados triunfos de Aparicio, Arruza e Isidro Marín

Madrid.—Corrida en la plaza de "Vista Alegre". Seis toros de Abdon Alonso de Pericálvo, grandes y con mucho poder. Cayetano Ordóñez "Niño de la Palma" (hijo), hizo una faena artística y valiente en su primero, del que cortó una oreja. Mató el tercero sustituyendo a Alí Gómez y estuvo breve. En el cuarto hizo una faena de castigo. "Belmonte" escuchó aplausos en sus dos toros. Estuvo el último, sustituyendo a Alí Gómez y estuvo breve. Alí Gómez fue herido de pronóstico muy grave en el estómago, penetrante en el abdomen, con contusiones múltiples en el intestino grueso y delgado e intenso shock traumático. Hubo necesidad de hacerle una transfusión de 600 centímetros cúbicos de sangre. Después de intervenir pesó al Sanatorio de Toros.—Cifra.

#### MARTORELL Y APARICIO SALEN EN HOMBROS, EN CALATAYUD

Calatayud.—Corrida de feria. Un toro de Caballada, que reñejó el día que de Pincherinos, siendo ovacionado y dando la vuelta al ruedo. Seis de Coquilla; Martorell aplaudido en su primero. En el otro hizo una gran faena. Cortó dos orejas y dio la vuelta. Calerito ovacionado en los dos. En su primero dio la vuelta. Julio Aparicio hizo dos grandes faenas. Cortó dos orejas y rabo en su primero y dos orejas en el otro. Salio en hombros en unión de Martorell. Calerito resultó con una herida leve en el escroto.—Cifra.

Miguel Orías (dos orejas y rabo), Juan Montero (dos orejas) y Pedrés (una oreja), en Alcazar de San Juan; "Caricero de Málaga" (dos orejas), en Mérida; Miguelito Montenegro (dos orejas), en Valencia.

"Frasquito" oyó los tres avisos en Villanueva del Arzobispo y Navarito en Huehueva.

Antonio Duarte sufrió en la "Monumental" de Madrid un puntazo de pronóstico reservado. En Valdepeñas, sufrió una cogida de pronóstico reservado en el muslo izquierdo, Paquito Bru. En la misma plaza, Juanito Tendedero, resultó con un puntazo leve en el escroto.—Cifra.

## César Girón y Enrique Orive "Fortuna", salen en hombros, en Lerma

Lerma (por teléfono, de nuestro corresponsal).—Segunda novillada de feria. Novillos de Miguel Rivas, de Salamanca, grandes y que dieron un juego desigual, mansurronando el primero y tercero. El venezolano César Girón, triunfador en la corrida del sábado, toro muy bien con la capa y muleta a su primero. Fue aplaudido. En el tercero hizo una faena valiente al son de la música, con pases variados. Mató de una estocada. Ovación, dos orejas y rabo.

Enrique Orive "Fortuna", se mostró torero en el segundo de la tarde, al que lidió muy bien, escuchando ovaciones al final. En el que ceró plaza estuvo superior, derrochando valor y arte. Estuvo breve con el estoque y se lo concedieron las dos orejas.

Los dos diestros salieron en hombros y el público quedó satisfecho.

## Diversión a medias, en la corrida de ayer, en Aranda

### Los tres diestros cortaron orejas en sus primeros toros y Pepe Dominguín oyó un aviso

Aranda.—Corrida de feria. Ganado de los hermanos Ramos, de Salamanca. Pepe Bienvenida bien en su primero. Ovación, petición de oreja y vuelta. En el cuarto cortó dos orejas. Julián Marín cortó también las orejas de su primero. En el otro fue ovacionado. Su hermano Isidro cortó las dos orejas en cada uno de sus toros y fue sacado en hombros.—Cifra.

#### TRIUNFO COMPLETO DE ARRUZA

La línea de la Concepción.—Seis toros de Hidalgo Hermanos. Carlos Arruza cortó una oreja en su primero. En el otro hizo una faena escalofriante y cortó dos orejas, el rabo y una pata. Manolo González tuvo una retención discreta en sus dos toros, lo mismo que Manuel Dos Santos.—Cifra.

#### NCVILLADAS

Hubo ayer novilladas con picadores y festejos de tercer orden en numerosas plazas, triunfando los siguientes diestros:

Anteño (dos orejas), en Barcelona; Dimas Gómez (dos orejas), Aguilero Licoaga (dos orejas) y Enrique Vera (dos orejas y rabo), en Piedrahíta; Juanito Zamora (cuatro orejas y un rabo), en Villanueva del Arzobispo; José Romero (una oreja), en Huehueva.

reparado del ojo izquierdo, pero sin dificultad ni peligro. Dos pares en tres entradas, reinando la confusión y el desorden en el ruedo. Ordóñez da fin del toro y de la corrida con una faena a la defensiva y sin ver que el burel tenía lidiado por el lado derecho. Termina con una estocada muy atrevida, un pinchazo y golleteado. Pitos.

Los toros de Fernández Zúmel resultaron muy buenos para los toreros y sin dificultades ninguna. No fueron parejos de tipo, estando promediados los lotes. Los tres primeros eran demasiado chicos, sobre todo el tercero, pero se tapaban por su desdada cabeza. Los otros tres, gordos y con edad, especialmente los dos últimos.

Pepe Dominguín, voluntarioso y adornado toda la tarde, mostró sus excelentes dotes de banderillero, que es su fuerte. Chaves Flores, denotó buenas cualidades en su primero, pero en el quinto anduvo con excesivas precauciones. Antonio Ordóñez es torero de buena escuela, como lo demostró en su primero, tanto con el capot, como con la muleta. Pero al sexto no le quiso ni ver.

En general, la corrida fue entretenida para el público, sobre todo en su primera parte. Pero para el aficionado no abundaron las cosas de mérito.

## Inglés Francés

Si usted quiere aprender a la perfección estos idiomas en muy poco tiempo y cómodamente en su propia casa, solicite hoy mismo un folleto explicativo que le remitiremos GRATIS acompañado de numerosos testimonios de satisfacción demostrativos de las insuperables ventajas del mejor de los métodos modernos

### CURSOS FONOLINGÜES C C C

Apartado 183 - SAN SEBASTIÁN

Enseñanza de idiomas por correspondencia, CON discos o SIN discos

Obsequiaremos con un tocadiiscos miniatura o una bonificación del 10% a cuantos se inscriban antes del 31 de Octubre

## Noticario nacional

(Viene de primera página)

gratitud por la labor realizada, así como despedida.

En primer lugar prononció un discurso el alcalde de Cádiz, quien al finalizar hizo entrega del título de hijo adoptivo de Cádiz al señor Rodríguez de Valcárcel, en medio de una clamorosa ovación.

En continuación, el presidente de la Diputación, hizo también uso de la palabra y su final, colocó sobre el pecho del señor Rodríguez de Valcárcel la placa de oro de la provincia y la placa de plata a su secretario, don Federico Álvarez Villar.

Por último, el señor Rodríguez de Valcárcel, pronunció un extenso discurso de gratitud por el homenaje, y de agradecimiento para todos sus colaboradores en la obra desarrollada desde Noviembre de 1946, en que se posesionó del gobierno civil.

El acto resultó muy brillante y una vez terminado, las autoridades y representaciones se trasladaron a un hotel, donde le fue ofrecido al señor Rodríguez de Valcárcel un almuerzo de carácter popular, al que asistieron mil setecientos comensales, de Cádiz y todos los pueblos de la provincia.

El almuerzo fue ofrecido por don José María Pemas en brillante discurso, que fue contestado por el homenajeado, quien fue objeto de un cariñoso acto de despedida. Con parte del importe de los cuartos de esta comida, mañana serán distribuidos otras a mil setecientos pobres de la ciudad, ya que muchas de las viandas consumidas fueron donadas por los industriales de la provincia.

### GRANDIOSA REVENIDA EN EL ASILLO DE SANTURCE

15.000.000 por solo 5 pesetas!

LA RIFA CONSTA DE 58.000 NUMEROS como lo Lotería Nacional de 5-1-1952

#### LISTA DE PREMIOS en sus 6 series

1.º Casa de 6 pisos y 6 billetes Lotería Navidad	312.000 pts.
2.º 6 motos «Ibex» y 6 medos billetes	105.000 »
3.º 6 máquinas de coser y 6 billetes Cruz Roja	24.000 »
4.º 6 bicicletas y 6 billetes Lotería Rayos	12.000 »
Del 5 al 12. 48 mantas de 500 pesetas	24.000 »
APROXIMACIONES. 12 relojes muñequera de 1000 pts.	12.000 »
CENTENA. 594 plumas u objetos de arte de 100 pts.	59.400 »
Importan los 678 premios de las 6 series.	548.400 pts.

### BOLETIN DE PEDIDO

PIDA BILLETES CONTRA REEMBOLSO desde 64 pesetas al Ayuntamiento de Santurce (Vizcaya). Dos láminas 125 pías.—Cuatro láminas 250 pías.—A los pedidos de 250 pías. se le regalan 25 pesetas de la Lotería de la Cruz Roja o de Navidad.—A los pedidos de 1.000 pesetas se le regalan dos décimos de la Cruz Roja o de Navidad—200 pesetas—de las Loterías de Madrid, Barcelona, Sevilla o Bilbao, según deseen los peticionarios.

D. \_\_\_\_\_, provincia de \_\_\_\_\_, que habita en \_\_\_\_\_, calle \_\_\_\_\_, número \_\_\_\_\_, piso \_\_\_\_\_, solicita billetes de la Gran Rifa de Santurce, por valor de \_\_\_\_\_ pesetas, a pagar contra reembolso, es decir, al cartero. Firma, \_\_\_\_\_

## MAS INFORMACION DEPORTIVA

### Los partidos de Primera División

(Viene de cuarta página)

empate a un tanto. Ha sido la primera parte de muchos nervios por parte del Gijón con un poco de fuerza que ha decidido en la segunda mitad. En esta primera parte, el Atlético ha ligado muy pocas jugadas, sin que se pueda destacar a ningún jugador. El Gijón, en una pelota de lejos que ha recibido Choto, ha conseguido el primer tanto. El Atlético ha reaccionado y a un centro de Gairiña ha rematado Venancio, consiguiendo el gol del empate.

En la segunda mitad ha dominado el Atlético, que se ha impuesto bastante pero el Gijón ha sido peligroso en sus ataques. A los 18 minutos ha marcado el Atlético su segundo tanto en un golpe franco de Areta, que Arieta ha rematado dentro. Dos minutos después, un centro de Santillan, lo empalmó Arieta, para marcar el tercer gol. Tres minutos más tarde, Venancio ha logrado el cuarto y último para el Atlético. Al minuto, en una escapada de Arce, ha habido una mala salida de Cerezo, lo que ha permitido al segundo gol para el Gijón.

El arbitraje de Tamarit, regular. Mediana sufrida.

#### VICTORIA SIN APUROS DEL SEVILLA

Sevilla.—Sevilla, 3. (Ayala). Celso, 1. (Atienza).

Alineaciones: Sevilla: Bustos; Guilmón, Antúnez, Campañal, Alconero, Enrique; Oñoro, Gallardo, Araujo, Domenech y Ayala. Celso; Simón, Sainza, Lohia, Otero; Diaz, Villal; Alenza, Olmedo, Merquerie, Vázquez y Saras.

Comenzó el partido a mucho tren, transcurriendo los primeros minutos con una nivelación de juego que se rompió a poco en favor del Sevilla. Celso dominó ya en continuo aumento. El primer gol lo marcó Ayala, a los 29 minutos, debido a una magnífica jugada de Domenech.

Cuatro minutos más tarde, marca Araujo, pero el tanto es anulado por fuerza de juego. Domenech, que venía siendo el alma de su línea delantera, sufrió una torcedura casual, y ha de retirarse a la caseta, para reaparecer después de comenzado el segundo tiempo.

El segundo gol sevillista se produjo poco antes del descanso, y fue marcado por Ayala al empalmar un cabezazo por Oñoro.

La segunda mitad transcurre con más empuje y peligrosidad por parte de los locales, con algunas arremetidas célicas. En una de estas, a los veinte minutos, Alenza consiguió el único tanto para su equipo.

Seguían unos momentos de dominio forastero y Ayala, aprovechando un fallo de Sainza, vuelve a marcar el cabeza seis minutos más tarde.

Ya hasta el final, el encuentro está completamente en manos del Sevilla, salvo algunas incursiones de los forasteros.

Destacaron por el Sevilla, Campañal, Alconero, Domenech, Araujo y Ayala y por el Celso, Sainza, Olmedo y Merquerie, regularmente.

### Amando Vicario, nuevo campeón regional ciclista

#### Victor Merino, gran animador de la prueba

Com: se tenía anunciado, ayer se celebró la gran carrera organizada por el Club Ciclista BURGALÉS, en la que se disputaban los títulos de campeón regional y provincial, no siendo posible durante el transcurso de la misma predecir quien resultaría campeón, puesto que las fuerzas han estado niveladas hasta el último momento.

Solo al terminar la subida de "La Virgen" el corredor Amando Vicario, se despegó valientemente del grupo compuesto por Miguel Velasco, Víctor Merino, Teodoro Fuentes y José García Entrando en la meta destacado Amando, seguido a doce segundos por Miguel Velasco.

La salida se dio a las 8'17, no haciendo los corredores cosa digna de mención. Solo hay que registrar algunos frentes de Victor Merino y una escapada de José María Azorra a la que no se dio importancia. Alcanzado Azorra vuelven los corredores a ir en plan de paseo, hasta que Azorra vuelve a intentar la escapada, pero esta vez con Victor Merino y Félix Pérez, los que lo hacen en serio. Tan es así que en Quintana del Puente llevaban el segundo peleton dos kilómetros de distancia. Siguen los dos corredores fugitivos sacando ventaja, hasta Ercederas en que Felipe Pérez, acusa su esterezo, y a pesar de que Merino le anima, no

le queda más remedio que abandonar, y en solitario se presenta aquel en Lerma a las 21:55-55, haciendo del segundo peleton que ha dado alcance a Félix Pérez a las 2:58-15.

En Lerma se nos depara un gran recibimiento con banda de música y disparo de cohetes.

Hacemos publico nuestro agradecimiento a las atenciones dispensadas por las dignas autoridades, entre los que destacan, el señor Villa y señor Valero.

Eada la salida a los corredores en Lerma por el orden en que han entrado, nos despedimos de las autoridades, y emprendemos la marcha y antes de llegar al peleton de cabeza nos encontramos con la sorpresa de que Agustin Carrasco se ha rezagado y a Victor Merino le han alcanzado. Los primeros van pegados de fuerte y vigilando hasta la cuesta de la Virgen en la que Vicario, como antes he indicado, intenta con éxito su escapada y haciendo la entrada en la meta en plan de vencedor. La clasificación es como sigue:

Primero, Amando Vicario, 4 horas, 03 minutos y 20 segundos.  
Segundo, Miguel Velasco, 4-03-52.  
Tercero, Victor Merino, 4-04-01.  
Cuarto, Teodoro Fuentes, 4-04-01.  
Quinto, José Garin, 4-04-24 y en el mismo tiempo exacto, lo hacen, Cándido Cándido Agustin Carrasco, Teodoro Gonzalez y Félix Pérez. El 10, Manuel Saldaña, 4-18-55; 11, José Azorra, 4-19-12 y 12, Francisco Rodriguez, 4-34-35.

La meta muy animada y muy bien ordenada, por la fuerza pública. G. G.

#### SALA DE FIESTAS

3,30, café y atracciones.  
7,30, baile reunión de sociedad.  
11,30, café y atracciones.

#### CLUB ALBA: FILARIN CASTELLANOS, ISABELITA MARTINEZ Y ORQUESTA GALAYS CLUB

## La mejor bebida CERVEZA La mejor cerveza EL LEON

Distribuidores: FRIO INDUSTRIAL BURGALÉS, S. A.

# Ayer comenzó la competición de Liga

## Panorámica

Hay es obligado formular presentaciones: aquí nos tienen de nuevo en la brecha y dispuestos a continuar hasta mediados de Abril (D. M.) poco más o menos. Pero no vamos a ponernos pesados, ya que no es nuestro propósito divagar, sino ir al toro, que no es precisamente una meta. La Liga es una cosa muy seria.

Recientemente ha formulado una consulta el Instituto de la Opinión Pública, en torno al más popular de los deportes: el fútbol. En uno de sus apartados, interrogaba acerca del criterio que merecía la constitución de la Primera División. ¿Es excesivo el número de integrantes? La respuesta empieza a darse en esta primera jornada. Dos de los recientemente ascendidos han sido batidos en su propio campo. Esto ya es un sintoma inequívoco. Claro que algunos objetarán, que uno de estos conjuntos — el Atlético de Tetuán — ha sido derrotado por uno de los también recién ascendidos, cual es el Zaragoza. Pero es que en éste se adivina una clase y una potencialidad, adquirida casi como quien dice a "peso de oro". Luego tenemos al Madrid que ha acreditado su indudable clase, asimismo bien pagada, batiendo rotundamente al Deportivo Las Palmas en el archipiélago. Nos imaginamos la decepción de los canarios, que esperaban seguir una marcha triunfal, pero es que la "navatada" se paga en todos los terrenos y siempre.

Por lo demás, la jornada arroja un carácter de normalidad, triunfando todos los equipos que jugaron en casa. Incluso el Español batió al "Barsá", que fue incapaz de remontar el gol que en solitario consiguió el conjunto de la carrera de Sarría. Señalamos que en esta jornada inaugural no se ha registrado ni un solo empate.

En Segunda tenemos el felicísimo debut del Deportivo Alavés que consiguió un triunfo neto y brillante en Huesca. Su 3-1, logrado en campo adversario, es harto concluyente y nos dispensa de abundar en el comentario. Desde luego, el alentador resultado contribuirá a robustecer la moral del "ceceo" alavesista y con ese fundamento, ya no se precisa más que perseverar.

También el Logroñés logró arrancar un positivo del difícil terreno del Malecón, el campo de un Torrelavega, que este año se adivinaba auténtico "ceceo", merced a las cesiones del Atlético de Madrid, que ha convertido al conjunto montañés en su filial. Sin embargo, los chicos han realizado la hazaña de empatar. He aquí otro primer resultado ampliamente satisfactorio.

Estos son los tantos más destacados, ya que los demás del grupo Norte arrojan una tonalidad eminentemente oscura.

En el grupo Sur triunfaron dos equipos en terreno adversario — el Granada y el Mallorca — y por lo demás lo auténticamente destacado lo encontramos en la estrepiosa derrota del Murcia, el ex-primer, que ha encajado nada menos que siete tantos a manos del modestísimo Linense.

Peró no es cuestión de parmentarizarse. La visión general no puede ser muy amplia, porque lo que hasta hoy se ha producido no pueden considerarse más que escarceos. El camino es largo y dificultoso. No obstante, aunque las posiciones de hoy se coticen, no pueden estimarse como concluyentes. Aun resta una perspectiva dilatadísima. Las de ayer no han sido más que ligeras escaramuzas. La batalla se irá produciendo, domingo a domingo, y en la brecha nos tendrán siempre a su disposición para reflejar la marcha de este campeonato que se adivina interesante, aunque haya equipos que acusen inferioridad y no estén a la altura de las circunstancias.

## En Primera División, sólo el Real Madrid y el Zaragoza triunfaron fuera del terreno propio

## No hubo un solo empate en esta primera jornada y el Español venció por la mínima al Barcelona, merced a un penalty

## En el campo de Las Palmas se produjo un derrumbamiento en el graderío

### Resultados y clasificaciones

Madrid. — Resultados de los encuentros correspondientes a la primera jornada del campeonato nacional de Liga de Primera, Segunda y Tercera División de fútbol, celebrados hoy:

PRIMERA DIVISION	
Valencia, 3; Valladolid, 0.	
At. Madrid, 3; R. Sociedad, 1.	
At. Bilbao, 4; Real Gijón, 2.	
Español, 1; Barcelona, 0.	
At. Tetuán, 0; Zaragoza, 1.	
Las Palmas, 1; Real Madrid, 4.	
Sevilla, 3; Celta, 1.	
Coruña, 2; Santander, 1.	

  

SEGUNDA DIVISION	
(Grupo Norte)	
Torrelavega, 2; Logroñés, 2.	Huesca, 1; Alavés, 3.
Sabadell, 3; Caudal, 0.	
San Andrés, 7; Tarragona, 2.	Oviedo, 1; Baracaldo, 0.
Osasuna, 4; Lucense, 1.	Badalona, 6; Ferrol, 1.
Orensana, 3; Lerdica, 1.	

  

TERCERA DIVISION	
(Segundo grupo)	
Rayo, 1; Basconia, 3.	
Erandio, 3; Izarra, 1.	
A. Zaragoza, 5; A. Guecho, 3.	
Sestao, 4; Calahorra, 0.	
Guecho, 1; Burgos, 1.	
Eibar, 3; Ibañeta, 1.	
Recreación, 4; Portugalete, 1.	
Numancia, 0; Mirandés, 0.	

Madrid. — Atlético de Madrid, 3. (José Luis, Bea Berek, Juncosa). Real Sociedad, 1. (Ontoria). Lleno en el estadio Metropolitano. Dirigió el encuentro el colegiado señor Aurre.

Real Sociedad: Eizaguirre; Armandariz, Suárez, Murrillo; Ontoria, Parri; Epi, Molanes, Paz; Igoa, Pérez. Atlético de Madrid: Montes; Tinte; Mujica; Lozano; Mencia; Herández, Juncosa; Ben Berek, José Luis, Carlos y Escudero.

Los primeros minutos fueron de tanteo, lanzándose la Real al ataque, pero sin bien contenida por las líneas defensivas adversarias. Eizaguirre se lució en varias intervenciones. Se interrumpió el juego con frecuencia por entradas sucias de varios jugadores. A los 24 minutos, llega el primer gol, después de una excelente jugada de Carlos, con centro que remata a la red José Luis. A los 34 minutos, José Luis, en posición de extremo izquierdo, corre la pelota, centra desde la línea de corner y Ben Berek envía a la red, después de pegar en la base inferior del poste.

En el segundo tiempo, el Atlético aumenta su distancia con un gol de Juncosa, a los 16 minutos, rematando un rechace del larguero a tiro de Escudero.

Eizaguirre interviene con frecuencia en los últimos minutos, se anima la Real y a los 40 minutos, Igoa saca una falta que Ontoria remata de cabeza a la red. Al minuto, Paz, en un empulso a la media vuelta, marca un tanto precioso, que justamente se anula por fuera de juego.

El Atlético sacó doce corners y la Real tres.

El ataque de la Real, mal, excepto Epi, Medios y defensas destacaron. Armandariz, tiro, pegajoso y con buena pegada. —Añil.

casí siempre el Santander. Su delantero, que se combinó bien, fue ineficaz ante el marco y esto impidió que se asegurase la victoria. A los 20 minutos, se lanzaron dos corners seguidos contra la puerta coruñesa. En el segundo, Corcuera, desde muy cerca, empujó con la cabeza imparientemente a la red, estableciendo el empate. Reacción algo del Deportivo, pero se impuso de nuevo el Santander y Marcala estrelló un balón contra la puerta coruñesa. León perdió dos claras ocasiones de marcar. Faltando tres minutos, un centro raro de Marquinez, lo remató habilidosamente Lechuga de cabeza, consiguiendo el gol de la victoria local.

El partido fue de poca calidad y la actuación coruñesa no satisfizo a los aficionados locales. El Santander fue también superior por su mayor entusiasmo. —Añil.

**EL ESPAÑOL TRIUNFA MERCED A UN PENALTY**

Barcelona. — Español, 1. (Celma, de penalty). Barcelona, 0.

Alineaciones: Español: Trias; Cata, Parra, Celma; Belinchón, Flotats; Arcas, Pláquin, Colino, Marcet y Egea.

Barcelona: Ramallets; Calvet, Biosca, Segarra, Martí, González III; Basora, César, Kubala, Tejedor, Nicolau.

Arbitró el señor Zariquiegui, que estuvo regular, siendo su hijo principal el no haber expulsado del terreno de juego a Colino y Biosca, que se agredieron mutuamente.

El partido comenzó con dominio del Español, pero fue el Barcelona quien primero creó una situación de peligro, en un disparo desde lejos de González III, que se desvió a corner por Trias.

Se lesiona Flotats y pasa a extremo y Arcas baja a los medios. Antes de finalizar la primera parte, hay un gran tiro de Nicolau, que detiene muy bien Trias.

En la segunda mitad comenzó dominando el Barcelona, pero pronto vuelve la iniciativa al Español. Un tiro de Cata permite a Kubala ceder el balón a Nicolau, quien empalma un fuerte chut que el portero españolista detiene con dificultades. En el Barcelona se introducen cambios y forman la delantera, con Tejedor, César, Basora, Kubala y Nicolau. Esto le permite tomar la iniciativa. Hay un fuerte tiro de Basora desde cerca, con salida desesperada de Trias, en una de cuyas piernitas da el balón y sale desviado. Tejedor y César permanecen puestos. A los 34 minutos, se registra el mejor jugada de la tarde. Es un corner sacado por Basora, que remata impresionantemente de cabeza César y detiene, en magnífica parada, Trias. A los 38 minutos, un balón centrado por Marcet, da en la mano de Segarra, que se hallaba dentro del área. El árbitro señala el correspondiente penalty, que es transformado en el único gol de la tarde por el delantero españolista Celma. Tres minutos antes de terminar el encuentro, hay una agresión mutua entre Colino y Biosca, que el árbitro pasa por alto.

Destacaron por el Español Trias, Parra, Pláquin y Marcet y por el Barcelona, Biosca, Segarra y Kubala. César fue el más flojo de todos.

**UN PARTIDO POCO NOTABLE EN SAN MAMES**

Bilbao. — Atlético de Bilbao, 4. Gijón, 2.

Alineaciones: Atlético de Bilbao: Carmelo; Canito, Areta, Garay; Manolin, Nardo; Santillan, Venancio, Aneta, Panizo, Gaitza.

Gijón: Sión; Iruretagoyena, Castiella, Germán; Cabal, Molinero; Cholo, Luisito, Preadas, Aretio, Sánchez.

El primer tiempo ha terminado con

## Neta y brillante victoria del Alavés en su "reingreso" a la Segunda División

Batió al Huesca, en el campo de éste, por tres tantos a uno. El Logroñés empató a dos, en partido reñido, en Torrelavega.

Huesca. — Huesca, 1; Alavés, 3.

Huesca: Carate; Hernández, Coscolluela, Bermúdez; Marco, Calatayud; Félix, Muñoz, Pascual, Moreno y Perella.

Alavés: Calderón, Bercebar, Erezuma, Corta; Barcina, García; Primi, Lasuen, Arceña, Errasti e Ibañeta.

Arbitró el señor Azón.

El Huesca jugó un partido malísimo. El Alavés jugó hoy a placer. Lo hicieron con gran coraje y desarrollo un maraje tenaz y eficiente.

A los dos minutos del primer tiempo, un fallo de Coscolluela y una salida en falso de Carate, fue aprovechada por Arceña, que marcó el primer tanto para el Alavés.

A los 35 minutos, un pase largo fue aprovechado por Primi, que, retrasado, marcó el segundo tanto.

El tercero fue obra de Lasuen, que desde lejos chutó raso, a los 44 minutos. Al sacar la pelota el árbitro pitó el final de este primer tiempo, que terminó con tres a cero a favor de los forasteros.

El segundo tiempo fue de las mismas características dedicándose el Alavés a la defensa. El gol de Huesca fue logrado a los 30 minutos, de este tiempo por Pascual, al recoger un pase de Moreno. Se tiraron a favor del Huesca 9 corners y dos por el Alavés. —Añil.

## La Medalla de Oro de Orihuela, concedida a Bernardo Ruiz

Fue llevado a hombros hasta el templo catedralicio.

Orihuela. — Esta mañana ha llegado a esta ciudad el corredor ciclista Bernardo Ruiz. En las aliceras de la ciudad era esperado por numeroso público que, en hombros, condujo a su paisano hasta las puertas de la Catedral, donde esperaban las autoridades y el prelado de la diócesis, quien seguidamente procedió a cantar una Salve ante la Patrona, la Virgen de Monserrat.

Después se trasladaron al Ayuntamiento, donde el alcalde hizo entrega a Bernardo Ruiz de un pergamino, comunicándole la concesión de la medalla de oro de la ciudad. La directiva del Orihuela Deportivo ha obsequiado al gran corredor con una comida.

## El Mirandés empató a cero con el Numancia, en Soria

Arbaiza resultó con probable fractura de clavícula en una jugada fortuita.

Soria (Servicio especial de "Menche"). — Con empate a cero finalizó el primer encuentro correspondiente al segundo grupo de la Tercera División de Liga jugado en esta población, entre el Numancia y el Mirandés.

En el primer tiempo hubo pelotitas bastante insulso por parte de ambos equipos y los ataques a las dos porterías se produjeron de forma alterna, sin inclinarse el dominio por una ni por otra parte, aunque el encuentro tuviera en esta fase un ligero matiz localista. A los 13 minutos el Mirandés, cuyos jugadores jugaron un buen ataque, lanzaron el primer corner de la tarde, sin consecuencias. A continuación hubo dos momentos de peligro ante la portería local, para reaccionar luego el Numancia que ejecutó unos buenos avances, pero en última instancia el delantero se mostró remiso ante el tiro a puerta. A los 30 minutos se tiró un corner contra el Mirandés aunque sin consecuencias.

De salida, en la segunda parte, atacó el Numancia; pero el Mirandés se defendió muy bien. A los 6 minutos de este tiempo, Arbaiza, corriendo tras el balón, sufrió una lamentable caída, ya que tuvo que abandonar el terreno de juego, al parecer con fractura de la clavícula derecha.

A los 20 minutos, el Mirandés fue castigado con un penalty y Mariarena detuvo la falta, ejecutada por Arias.

Licores y anisados

**AGUARON**

ALMIRANTE BOHÍFIZ, 12

(Frente al Banco Español de Crédito)

**CORBACHO**

COMPRA ALHAJAS

Paga todo su valor

PRINCIPE, 10

M. A. D. R. I. D.

SAN SEBASTIÁN

## Orio triunfa en las regatas de la Concha

Animación extraordinaria en San Sebastián.

San Sebastián. — Magnífica puede considerarse la jornada celebrada hoy en la bahía de la Concha en la que se disputaba la segunda y definitiva regata que señala el ganador de la bandera de honor. La animación en torno al lugar donde se iba a desarrollarse la prueba ha sido inculcable. San Sebastián se ha visto invadido por gentes de todos los pueblos inmediatos. Los valencianos que señalaban a Orio como vencedor en las regatas se han visto cumplidos. Orio ha confirmado cuantas esperanzas había suscitado en la primera jornada. También merece destacarse la actuación que Fuenterrabía, Guetaria y Zarauz, que han mejorado notablemente su primera actuación y justo es señalar la labor de donostiaras y zumayanos.

Las seis cuadrillas que han intervenido han merecido el aplauso y la admiración de las gentes.

La llegada a la meta es la siguiente: Primer, Guetaria, 21 minutos, 55 segundos y un quinto; segundo, Zarauz, 22 minutos, 7 segundos, y dos quintos; tercero, Zumaya, 23 minutos, 02 segundos. Este es el resultado de la primera tanda.

En la segunda tanda el tiempo de llegada se establece así: Primer, Orio, 21 minutos, 19 segundos y un quinto; segundo, Fuenterrabía, 21 minutos, 29 segundos, y dos quintos; y tercero, San Sebastián, 21 minutos y 44 segundos.

Verificado el cómputo de las dos regatas la clasificación general es la siguiente: Primer, Orio, 42 minutos, 21 segundos, y dos quintos; segundo, Fuenterrabía, 42 minutos, 44 segundos y un quinto; tercero, San Sebastián, 42 minutos, 57 segundos y dos quintos; cuarto, Guetaria, 43 minutos, 49 segundos y un quinto; quinto, Zarauz, 45 minutos, 40 segundos, dos quintos; sexto, Zumaya, 45 minutos, 41 segundos y dos quintos.

En la antigua Casa Consistorial se verificó la entrega de premios.

Leida la clasificación se distribuyeron los premios de la forma que sigue: Primer, Orio, bandera y 100.000 pesetas; Fuenterrabía, 65.000 pesetas; tercero San Sebastián, 60.000 pesetas; cuarto Guetaria, 50.000 pesetas; quinto Zarauz, 40.000 pesetas. Todos los patrones de las embarcaciones participantes en las regatas fueron objeto de calurosos aplausos y al asomarse al balcón el patrón de Orio el público congregado en la plaza le ovacionó con gran entusiasmo.

## Cataluña, vence en los campeonatos nacionales de natación

Madrid. — Se ha celebrado la última jornada de los campeonatos de España de natación, en la piscina olímpica de la Casa de Campo. Asistió bastante público. Las pruebas dieron comienzo a las 11:30 de la mañana.

La clasificación final por regiones (masculinos), fue la siguiente:

- 1.—Cataluña, campeón de España, con 100 puntos.
- 2.—Canarias, 83.
- 3.—Centro, 80.
- 4.—Galicia, 12.
- 5.—Andalucía, 4.
- 6.—Vasco Navarra, 2.
- 7.—Aragón, 1.

## EL ZARAGOZA VENCIO EN TETUAN POR 1-0

Tetuán. — Atlético de Tetuán, 0. Zaragoza, 1.

Alineaciones: Zaragoza: Higino; Calvo, Jugo, Ezquerda; Bello, Ojha; Noguera, Hernández, Cabido, Hortko y Tino.

Atlético de Tetuán: Pachón; Castillo, Humanes, Julían; Sojero, Martí, Antonio, Patricio, Manolin, Moreno y Chicha.

Lleno completo. Asistió al encuentro S. A. 1. el Jaliña.

Arbitró Argote, que estuvo bien.

En los primeros 15 minutos, domina el equipo local, pero su delantera no sabe aprovechar las ocasiones y unas veces por el portero y otras por los vales, no consiguen inaugurar el marcador. Finaliza el primer tiempo con empate a cero.

El segundo tiempo se inició con las mismas características, siendo Hernández el conductor de la línea defensiva zaragozana y poniendo en peligro a la meta local. A los 7 minutos, Hernández buelta entrada de Humanes, le gana la arca y es potente chut, desde fuera del área y con la izquierda, logra el único tanto de la tarde. Parte del público protestó esto tanto por entender que al iniciar la jugada Hernández estaba en offside.

Se sacaron cinco corners contra el Zaragoza por tres contra el Atlético. Por el Zaragoza destacó Hernández y por el Atlético, Chicha. —Añil.

## TRIUNFO DEL VALENCIA EN MESTALLA

Valencia. — Valencia, 3. Valladolid, 0.

Alineaciones: Valencia: Quique; Asensi, Monzó, Diaz; Santa Catalina, Puchades; Gago, Baque, Badeses, Pasieguito y Cabillo.

Valladolid: Saso; Matito, Lesmes I y Lesmes II; Ortega, Lasala; Pepin, Coque, Lolo, Olcía y Valdes.

Arbitró el colegiado andaluz señor Pérez Rodríguez, bien.

A los once minutos, en un fallo de Lesmes I, que entregó mal a Saso, se cuela Badeses y está a punto de marcar, deteniéndolo apuradamente el meta vallisoletano. El Valladolid se defiende con mucha tenacidad y actúa especialmente en la defensa. El ataque del Valencia es insistente. El debutante Baque es el orientador de los ataques valencianistas, que juega constantemente en las cercanías de la meta visitante, pero sin conseguir forzarla hasta los 44 minutos en que Badeses marca el primer tanto, al recibir un pase de Gago, internándose rápido y adelantando la acción a Saso. Con el resultado de uno - cero a favor del Valencia, termina el primer tiempo.

El segundo gol lo marca Badeses, a los 26 minutos de la segunda parte y el tercero Pasieguito, dos minutos después.

Destacaron por el Valladolid los medios volantes. —Añil.

## POR VENCIO EL CORUÑA

La Coruña. — Deportivo Coruña, 2. (Corcuera, Lechuga). Santander, 1. (Echeveste).

Alineaciones: Deportivo La Coruña: Lestón; Gorbena, Ponte, Millán; Cuenca, Maristiani; Corcuera, Lechuga, Manso, Carlos y Marquinez.

Santander: Ortega; Tenel, Felipe, Ruiz; Herrero, Bermúdez; Marcala, Margaritas, León, Echeveste y Naro.

El primer tiempo fue de dominio casi constante del Santander y terminó con el resultado de uno a cero a favor de los montañeses. El tanto lo marcó Echeveste, cuatro minutos antes del descanso, después de una escapada seguida de tiro que Lestón detuvo, pero dejó escapar el balón que se coló en la red.

En el segundo tiempo, el Deportivo mejoró algo, pero dominó también

## De sábado a lunes, o un breve comentario al partido de Gobeia

¿Qué aficionado local llegó a pensar que el Burgos arrancaría un punto en su partido contra el potente Guecho? Hubo algunos optimistas pero no eran muchos los que tenían esperanzas fundadas en el equipo, aún no conjuntado y trastocado en su alineación por las lamentables indisposiciones de Pérez y Barrios.

Peró el sábado, el Burgos, sin jugar un partido bueno, sin ligar juego de clase, sin demostrarnos esa potencia que nosotros esperamos de él para los sucesivos encuentros de la Liga, salió airoso de Gobeia y se traía un punto muy estimable, en esta su primera salida a terrenos extraños. Y esto es un mérito innegable que todos debemos reconocer.

¿Hay equipo? — Nos han preguntado muchos aficionados, a nuestro regreso de Bilbao. Pues verán. Creemos que hay armonía de equipo suficiente para llevar triunfalmente adelante la competición liguera. Hay fallos, cosa lógica, pero hay coraje, entusiasmo y calidad magnífica en la casi totalidad de los jugadores que integran el cuadro albinegro. Hay también una magnífica preparación física y una voluntad y una confianza en los triunfos, que han de redundar de forma positiva en los resultados finales de los partidos. Hay equipo, sí señores. Un equipo que va a traer de cabeza a todos los conjuntos contrarios y que es capaz de ganar en cualquier parte, lo mismo que supo arrancar un punto el sábado frente al potente Guecho.

Así vi yo a los once muchachos que en Gobeia vistieron la camiseta del equipo burgalés: Mezo, magnífico de forma, valiente, con exacta concepción de las jugadas peligrosas, despejando de mano con habilidad sorprendente y seguro bajo el marco. Encajó un gol, al cual fue ajeno, porque si a pesar del fallo garrafal de Almaraz el balón hubiera botado bien, se hubiera hecho con él.

Antoñito está mejor que nunca. Pega al balón con potencia, pero precisa al mismo tiempo la entrega. Ha aprendido a marcar de cerca y resuelve con mucha vista situaciones de compromiso.

"Pirulo" cumplió bien las instrucciones del entrenador Elizaga, conteniendo a un delantero joven y rapidísimo, en un puesto al cual no está acostumbrado. Anuló el peligroso Eléxpur y soltó el balón tan pronto como llegó a sus botas. En él hay un jugador aprovechable que logrará adaptarse a cualquier puesto defensivo, con una juventud y un coraje que para sí quisieran algunos de sus compañeros.

Almaraz fue quien más bajó en la línea zaguera. Descolocado, impresionado y hasta poco correcto en el trato al contrario, no le salieron las cosas a derecha, y a punto estuvo de cascar un serio conflicto al equipo. Un jugador experimentado debe saber dominarse.

Tuvo bastante al nada más que mediocre Armandariz y éste se le coló las veces que le vino en gana, porque no acortó a sujetarlo y a jugar con su medio. Almaraz tiene facultades para mejorar esta su deficiente actuación el sábado y nosotros esperamos de grandes cosas, para no quedar defraudados.

De Bilbao y Clemen habría que escribir aparte. Lo mejor, lo verdaderamente extraordinario de este primer encuentro, estuvo a cargo de esta magnífica pareja de jugadores, que asombraron al escaso público de Gobeia, con su juego conjuntado, corajudo y efectivo en todos los momentos. ¿Quién destacó más? Nosotros no hacemos distincos y les colocamos a los dos a la misma altura. Bilbao jugó al fútbol cuanto y como le vino en gana, recreándose en el corte, el pase y la entrega precisa. Clemen se basó para anular al ala derecha coruñesa y hasta corrigió los fallos de Almaraz, derrochando coraje y en afirmar por el triunfo que causó admiraciones en los graditorios, como pudimos comprobarlo, por boca de algunos aficionados guechotarras.

Cerro anduvo de un lado para otro y le salieron pocas cosas a derecha. No pudo contar con el apoyo de su interior, Casiano, quien siguiendo la táctica prevista por Elizaga, jugó retrasado, pero aún así al extremo no acertó a enlazar con Brigidó y desaprovechó varios balones claros. Cerro sigue en la misma línea alto bajo que está acusando desde hace tiempo.

Casiano jugó mucho al fútbol, se hizo balones, sirvió bien a sus compañeros y tuvo en constante jaque a los medios y defensas contrarios. El canario, plétorico de forma y moral, está en un buen momento y va a darnos buenas tardes. Si no al tiempo.

Brigidó asimiló de forma magnífica las instrucciones del preparador y jugó lo mismo de delantero centro que de interior derecha, desmarcándose con facilidad y sacrificándose mucho en la segunda parte el cumplimiento personal. Lastima fue que sus servicios fueran malogrados por el ala izquierda del conjunto. Cuando le veíamos jugar al ataque, con la ayuda positiva de los interiores, podíamos sentirnos más acertadamente.

Lo no nos agrada, pero conste que no queremos apresurarnos a verter juicio y aguardaremos a ver otros casos. Llegó a pocos balones, acusó falta de fuelle y aunque producido el disparo a puerta no fue preciso en el tiro. Creemos que también este el tiro que pudo haber sido de mucho valor que rindió el sábado.

Murillo tiene un coraje magnífico para disputar los balones al contrario. Pelota que llega a sus pies la juega a cuestas lo que cueste y algunas veces le cuesta llevarse. Le falta técnica y elipso minar grasas, pero su potencia en el tiro quedó de manifiesto en varias ocasiones. Con la ayuda de su interior hubiera lucido más su labor.

El Guecho, con juventud y clase ha sido el primer "hueso" que le ha tocado caer al Burgos. Del difícil equipo ha salido nuestro equipo airoso y ahí tenemos ese punto que ha decidido la suma de positivos en la clasificadora. De Gobeia se van a llevar muy pocos puntos los equipos contrarios. El tiempo no los dirá.

Pensemos en el próximo domingo, porque el Sestao hay que jugarle mucho y la afición está deseosa de aplaudir y animar al Burgos, que con un buen paso ha iniciado su labor en la Liga.